

ЭВОЛЮЦИЯ МОЛОДЕЖНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ КИТАЕМ И РОССИЕЙ В 2000–2015 гг.

БАО ИН

*Белорусский государственный университет
Минск, Республика Беларусь*

В статье рассматривается гуманитарная сфера в китайско-российских отношениях в 2000–2015 гг. через призму молодежного сотрудничества между двумя странами. Исследованы роль молодежи в современной мировой политике и ее вклад в развитие политических, экономических и культурных отношений стран.

Проанализирована деятельность Китая и России по развитию мягкой силы и обеспечению более благоприятного образа своей страны в мире. Показано, что с целью осуществления общей мечты о национальном возрождении лидеры Китая и России, глядя далеко вперед, оказывали мощную политическую и финансовую поддержку, а также мобилизовали общественную силу для расширения и углубления обменов между молодыми людьми. Благодаря этому было подготовлено большое количество сторонников укрепления дружественных отношений двух стран.

Исходя из проведенного исследования, автор формулирует проблемы, которые сформировались в процессе двустороннего взаимодействия и влияют на дальнейшее развитие молодежного сотрудничества. На основе анализа государственной внешней политики по делам молодежи и перечисления достижений молодежных обменов, полученных в последние годы, четко изображена картина бурного развития молодежного сотрудничества между двумя странами.

Ключевые слова: китайско-российские отношения; Китай; Россия; молодежная дипломатия; молодежное сотрудничество; Комсомол Китая; Российский союз молодежи.

Образец цитирования: *Бао Ин.* Эволюция молодежного сотрудничества между Китаем и Россией в 2000–2015 гг. // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития : сб. науч. статей. – Минск, 2017. – Вып. 5. – С. 21–38.

Автор: Бао Ин – аспирант кафедры международных отношений Белорусского государственного университета; e-mail: sarenqiqige@yandex.by.

Дата поступления статьи: 19.11.2017.

Введение. После холодной войны в условиях мирного сосуществования и торгово-экономического сотрудничества тема долгосрочной стабилизации стран приобрела современное звучание в связи с динамичным развитием молодежной дипломатии. Молодежная дипломатия считается новым видом в реализации внешней политики, направлена на определенную группу людей с целью создания благоприятной международной обстановки, формирования положительного имиджа страны, укрепления инструментов мягкой силы, защиты интересов государства и осуществления его дальнейшей стратегии развития.

Изучение молодежной политики как инструмента внешней политики государства относится к исследованию роли мягкой силы в международных отношениях. Данная проблема рассматривается в трудах ученых частично, ей до настоящего времени не уделялось достаточного внимания в китайской и российской науке. Среди исследований китайских авторов можно отметить значительное количество публикаций, посвященных китайско-российскому сотрудничеству в целом, однако анализу сотрудничества в гуманитарной сфере двух стран, в частности молодежному сотрудничеству, посвящено относительно небольшое количество исследований.

В России опубликовано большое количество научных работ, посвященных истории и состоянию китайско-российских отношений, но в этих публикациях не хватало исследований молодежного сотрудничества между двумя странами. Такая ситуация свидетельствует об актуальности данной работы, необходимости тщательного анализа и комплексного исследования молодежного сотрудничества Китая и России.

Положительные политические отношения дают мощный импульс для развития гуманитарных связей между Китаем и Россией. Со времен Октябрьской революции и до образования Нового Китая в странах проходили внутригосударственные преобразования, которые не способствовали стабильным отношениям. Образование Нового Китая открыло для двусторонних отношений другие возможности. В 1950–1970 гг. двусторонние отношения были различными: от холодных до теплых, и лишь в конце 1980-х гг. нормализовались. После распада СССР отношения между Китаем и Россией постепенно углублялись, превращались из партнерских во всесторонние отношения

стратегического сотрудничества. По мере укрепления политического сотрудничества в международных делах страны стали оказывать больше поддержки друг другу, углублялось торгово-экономическое и военное сотрудничество, а также расширились обмены между молодежью двух стран.

Исследование ограничено хронологическими рамками с 2000 по 2015 г. Выбор нижней границы обусловлен тем, что в 2000 г. В. Путин был избран президентом РФ. По итогам его визита в Китай была подписана Пекинская декларация, достигнута договоренность о подготовке и подписании базового двустороннего Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Тогда же был сформирован механизм регулярных встреч глав правительств в рамках гуманитарного сотрудничества. Верхней хронологической границей служит рубеж 2015–2016 гг., когда были завершены годы молодежных обменов Китая и России.

Методы исследования. Теоретико-методологическая основа исследования определяется сочетанием исторических и социологических методов. Для анализа политических и гуманитарных отношений между Китаем и Россией используются исторический и междисциплинарный методы.

Для анализа динамики, тенденций развития молодежного сотрудничества между двумя странами в исследовании применялись описательный метод и метод исторической ретроспекции, системный метод и метод статистической обработки информации. Объект исследования – молодежная политика как мягкая сила во внешней политике; предмет исследования – эволюция молодежного сотрудничества между Китаем и Россией в 2000–2015 гг.

Обзор литературы по теме. Представленная статья основывается на современных публикациях политиков, историков и международных специалистов о внешней политике Китая и России. К настоящему времени в китайско-российских отношениях накоплен большой объем материала по развитию двусторонних отношений в сферах политики, безопасности, торговли и экономики, энергетики в разные периоды. В то же время сотрудничество в гуманитарной сфере, а также молодежное сотрудничество нашло незначительное отражение в научной литературе. Стоит отметить, что по теме исследования существует гораздо больше научных трудов на китайском, чем на русском языке.

Это в некоторой мере подтверждает, что Китай придавал больше значения развитию двусторонних отношений, чем Россия.

При подготовке данной статьи автор опирался на труды российских и китайских ученых – А. В. Лукина [1], В. Л. Ларина [2], И. А. Рогачева [3], Цзи Чжие [4], Го Ли [5], Ян Чэньхуа [6], Чжэн Юй [7] и ряда других. В монографии А. В. Лукина проанализированы двусторонние отношения в гуманитарной сфере, отмечаются достижения в активизации студенческих обменов, недостаточное развитие связей в гуманитарной области, слабое знакомство молодежи двух стран с культурой и современной жизнью друг друга, а также уход поколения, испытывающего теплые чувства к соседу [2, с. 404].

В 2013 г. в Китае была издана первая (и до сих пор единственная) научная работа по комплексному исследованию гуманитарного сотрудничества между Китаем и Россией «Чжун-э жэньвэнь хэцзо лиши юй сяньши» (История и практика гуманитарного сотрудничества между Китаем и Россией).

По мнению автора Го Ли, международное молодежное сотрудничество может внести вклад в политическую борьбу на мировой арене посредством оказания поддержки молодым политическим лидерам.

Несмотря на динамичное развитие молодежного сотрудничества между двумя странами, молодежные обмены по-прежнему проводились формально. Го Ли считает, что число субъектов молодежных обменов должно быть расширено. Кроме того, необходимо установить долгосрочный механизм в региональных измерениях для реализации государственных интересов путем молодежного сотрудничества [5, с. 128].

Результаты исследования. Цель исследования состоит в том, чтобы определить роль молодежного сотрудничества в отношениях Китая и России, а также проблемы и перспективы его дальнейшего развития. На сегодняшний день важной частью дипломатической деятельности Китая и России стала реализация стратегии обмена молодежью. Углубление многополярности международной политической системы привело к разнообразию направлений в дипломатической деятельности стран, которое проявляется в дипломатии политических партий и местных правительств, народной и культурной дипломатии. Осуществлением молодежной дипломатии занимается пра-

вительство суверенного государства, а субъектом молодежных обменов могут быть правительственные и неправительственные организации, предприятия и т. д. По словам начальника Международного отдела Центрального комитета Комсомола Китая Вань Сюецзюнь, можно довольно удачно дать определение молодежной дипломатии как предупредительной дипломатии¹.

В настоящее время китайско-российские отношения носят характер стратегического партнерства, характеризуются устойчивой и высокой динамикой развития, что создало основу для перспективных молодежных контактов.

После Октябрьской революции идея мировой революции широко использовалась большевистской партией. Сформировалось понимание важности вклада молодой интеллигенции в модернизационное строительство: по мнению Сталина, революционной партии необходимы подготовка молодых интеллигентов, ориентированных на революционную идею, и адекватное регулирование отношений между своей партией и молодыми интеллигентами для служения модернизационному строительству страны [8].

С целью реализации стратегии мировой революции использование молодежной дипломатии для расширения достижений революции за пределы территории стало одним из важных направлений внешней политики Коммунистической партии Советского Союза (КПСС). В августе 1920 г. с помощью Коминтерна в Шанхае была создана Коммунистическая партия Китая. С целью подготовки молодых кадров для обучения в СССР и для прикрытия деятельности партии в сентябре 1920 г. в Шанхае было создано Общество русского языка, которое стало первой школой иностранного языка и первой созданной КПК специальной школой для подготовки молодых кадров. Это общество стало организацией для подготовки молодых революционеров, а также местом рождения Коммунистического союза молодежи Китая [9].

С тех пор как образовался Новый Китай в 1949 г., молодежная дипломатия всегда занимает довольно важное место во внешней политике Китая. С точки зрения начальника Международного отдела ЦК Комсомола Китая Вань Сюецзюнь, для молодежной дипломатии

¹ Юй Фань. Интервью с начальником Международного отдела ЦК Комсомола Китая: И циннянь вэйбэнь, шэньжу туйцзинь циннянь дуйвай цзяолю (Ради молодежи, стимулирование международных молодежных обменов) // Гунгун вайцзяо цзикань (Публичная дипломатия). – 2015. – № 2. – С. 65.

главной целью является налаживание дружественных отношений с молодежью других стран².

Цель межправительственных взаимодействий – решение глобальных или конкретных проблем межгосударственных отношений, что не присуще молодежной дипломатии. С 1949 г. молодежная дипломатия переживала следующие периоды развития: период институционализации государственной молодежной политики с 1949 г.; период укрепления положения коммунистического лагеря посредством молодежного движения в биполярном мире в период холодной войны до 1978 г.; период после начала осуществления политики реформы и открытости с 1978 г. с целью создания благоприятной международной среды и период служения возрождению Китая.

В 1950 г. делегация Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи СССР посетила Китай с визитом, в ходе которого городской комитет Шицзячжуана Новодемократического союза молодежи подарил советской делегации почетное знамя, на котором было написано: «Пусть дружба между китайской и советской молодежью живет в веках»³. Это событие считалось первым официальным обменом между молодежью двух стран. Новодемократический союз молодежи был создан после победы в Войне Сопrotивления в апреле 1949 г. в г. Пэйпине (название Пекина с 1928 г. до 1949 г.) в соответствии с новой обстановкой, сложившейся в Китае и в мире. Союз являлся руководящим аппаратом всей молодежной деятельности в стране. В 1957 г. он был переименован в Коммунистический союз молодежи Китая⁴.

В 1992 г. Китай посетила первая российская делегация представителей системы народного образования, что открыло после распада СССР новую страницу в молодежных связях двух стран. Премьер Госсовета КНР Ли Пэн совершил рабочий визит в Россию 26–28 декабря 1996 г., в ходе которого страны договорились создать механизм

² Юй Фань. Интервью с начальником Международного отдела ЦК Комсомола Китая: И циннянь вэйбэнь, шэньжун туйцзинь циннянь дуйвай цзяолю (Ради молодежи, стимулирование международных молодежных обменов) // Гунгун вайцзяо цзикань (Публичная дипломатия). – 2015. – № 2. – С. 68.

³ Чэнь Наньлин. Чжунсу гуаньси дананьчжань (Выставка архива отношений Китая и СССР) // Газета архива Китая. – 2009. – 23 окт. – С. 1.

⁴ История основания Новодемократического молодежного союза Китая // Qnzz.youth.cn [Электронный ресурс]. – 2012. – URL : <http://qnzz.youth.cn/zhuanti/qys/xmzyqnt/> (дата обращения : 31.03.2012).

регулярных встреч глав правительств Китая и России⁵. В рамках данной договоренности в ноябре 2000 г. была создана Комиссия по сотрудничеству в области образования, культуры, здравоохранения и спорта, которая разработала законодательную базу для развития гуманитарных обменов между двумя странами. Под ее руководством гуманитарное сотрудничество получило бурное развитие, в июле 2007 г. комиссия была переименована в Китайско-российскую комиссию по гуманитарному сотрудничеству.

На 11-м заседании Китайско-российской комиссии по гуманитарному сотрудничеству в Москве в 2010 г. была создана новая Подкомиссия по молодежному сотрудничеству, которая вместе с Комсомолом Китая, Всекитайской федерацией молодежи, Российским союзом молодежи, Министерством образования и Министерством науки и техники оказывают огромную поддержку сотрудничеству в интересах молодежи двух стран.

Председатель КНР Си Цзиньпин, выступая в Московском государственном институте международных отношений (МГИМО), отметил, что в 2012 г. объем товарооборота между Китаем и Россией достиг 88,2 млрд долларов, а в гуманитарном обмене было задействовано 3,3 млн человек. Эти цифры служат убедительным свидетельством огромного потенциала и широких перспектив развития отношений между двумя странами⁶.

Возрастающий статус молодежной дипломатии во внешней политике России объясняется потребностью эффективного использования потенциала молодежи в международной среде как значимого направления внешней культурной политики России. В Основных направлениях политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества, утвержденных 18 декабря 2010 г., отмечается, что особое внимание целесообразно уделять более активному участию в международном культурно-гуманитарном сотрудничестве российских молодежных организаций, их взаимодействию с зарубежными молодежными партнерами. Кроме того, формирование объективного и благоприятного образа страны

⁵ Текст Пекинской декларации РФ и КНР // М-во иностр. дел РФ [Электронный ресурс]. – 2000. – URL : http://www.mid.ru/web/guest/maps/cn/-/asset_publisher/WhKWb5DVBqKA/content/id/601392 (дата обращения : 20.07.2000).

⁶ Си Цзиньпин. Си Цзиньпин о государственном управлении : пер. с кит. – Пекин : Изд-во лит. на иностр. яз., 2014. – С. 374.

упомянуто в качестве одной из целей политики в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества⁷.

В сентябре 2010 г. в соответствии с соглашением между правительствами Российской Федерации и Китайской Народной Республики о взаимном учреждении культурных центров от 13 октября 2009 г. был открыт Российский культурный центр в Пекине (РКЦ). Это первое учреждение гуманитарного профиля, открытое для ознакомления общественности Китая с достижениями России в различных сферах, ее духовным наследием, богатым научным и культурным потенциалом⁸. По словам исполнительного директора Российского культурного центра в Пекине В. Маркина, в советское время в России Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ) привлекал молодых людей к обсуждению вопросов культуры и политики. После распада СССР у молодежи не пропало желание участвовать в политической жизни страны. По мнению В. Маркина, для воспитания будущих государственных руководителей работе по воспитанию молодежи необходимо отводить первое место. Для долгосрочного развития политики и экономики страны необходимо воспитать высококвалифицированных управленцев. К тому же в России, как и в Китае, проходит реформа системы образования, что требует усиления работы по молодежному обмену между государствами⁹.

22–24 марта 2013 г. состоялся государственный визит в Москву председателя КНР Си Цзиньпина. Россия стала первой зарубежной страной, которую Си Цзиньпин посетил после вступления в должность председателя КНР. Как официально подчеркивали в Пекине, это свидетельствовало о высоком уровне и особом характере отношений между двумя странами. МГИМО традиционно был выбран в качестве площадки для выступлений лидеров Китая во время визита в Россию. Как отметил ректор МГИМО А. Торкунов: «МГИМО является одним из старейших в России центров изучения Китая и играет

⁷ Основные направления политики Российской Федерации в сфере международного культурно–гуманитарного сотрудничества // Законы, кодексы и нормативно-правовые акты РФ [Электронный ресурс]. – 2017. – URL : <http://legalacts.ru/doc/osnovnye-napravlenija-politiki-rossiiskoi-federatsii-v-sfere/> (дата обращения : 20.09.2017).

⁸ Культурный центр // Посольство России в Китае [Электронный ресурс]. – 2010. – URL : <http://www.russia.org.cn/ru/o-posolstve/kulturnyj-tsentr/> (дата обращения : 27.09.2010).

⁹ В. Маркин: Необходимо усиливать обмен между молодежью Китая и России // Партнеры [Электронный ресурс]. – 2014. – URL : <http://russian.dbw.cn/system/2014/01/17/000796807.shtml> (дата обращения : 17.01.2014).

уже на протяжении длительного времени активную роль в содействии сотрудничеству между двумя странами»¹⁰.

2014 и 2015 гг. были объявлены годами дружественных молодежных обменов между Китаем и Россией. В их организацию были вовлечены центральные ведомства, местные администрации, высшие учебные заведения и научно-исследовательские учреждения.

В 2015 г. отмечалась 70-я годовщина окончания Второй мировой войны. 10 мая того же года в рамках годов дружественных молодежных обменов под руководством Городского комитета города Далянь и Даляньского университета иностранных языков было проведено облагораживание захоронений героев Красной армии СССР, которые погибли в борьбе за освобождение китайского народа от японских захватчиков во время Второй мировой войны.

В мероприятии приняли участие более 1000 китайских и российских студентов¹¹. Проект имел особую ценность для воспитания патриотизма у молодежи и укрепления дружбы между народами из поколения в поколение.

В 2012 г. на 12-м заседании Китайско-российской комиссии по гуманитарному сотрудничеству была одобрена резолюция о продвижении сотрудничества между учреждениями образования двух стран. Через полтора года был создан Союз высших педагогических учреждений образования для развития академической мобильности студентов и преподавателей.

Он служит платформой для обменов педагогическими кадрами и сотрудничества по научно-исследовательским программам¹². В июне 2014 г. в г. Харбин провинции Хэйлунцзян по инициативе Всекитайской федерации молодежи и Российского союза молодежи был создан Клуб молодых предпринимателей Китая и России. Клуб является платформой для коммерческих обменов и практического сотрудничества между молодыми предпринимателями двух стран, в которой

¹⁰ Выступления председателей КНР в МГИМО вызвали огромный интерес и надолго остались в памяти – ректор А. Торкунова // Russian.cri.cn [Электронный ресурс]. – 2013. – URL : <http://russian.cri.cn/841/2013/03/25/1s462242.htm> (дата обращения : 25.03.2013).

¹¹ Серия мероприятий, посвященных 70-й годовщине антифашистской победы // Eyzx [Электронный ресурс]. – 2015. – URL : <http://eyzx.dluf1.edu.cn/chs/jnffxszz/xwbd/2015-08-31/46222.html> (дата обращения : 10.05.2015).

¹² Основание Союза высших педагогических учреждений образования // Russian.cri.cn [Электронный ресурс]. – 2014. – URL : <http://russian.cri.cn/2887/2014/04/30/1s509774.htm> (дата обращения : 30.04.2014).

участвуют молодежные органы и организации молодых предпринимателей Китая и России¹³.

На протяжении 2014–2015 гг. в Китае и России было успешно реализовано около 800 совместных универсальных проектов, тематика которых охватила множество сфер и областей: образование, культуру, науку, здравоохранение, физкультуру, археологические и архивно-документальные исследования, прессу, печать, радиовещание, телевидение, общественную безопасность и т. д. Число участников проектов со стороны обеих стран исчислялось сотнями тысяч человек.

Согласно статистике мероприятия в сфере образования заняли важное место в рамках молодежного сотрудничества, которому министерства образования двух стран придавали большое значение. К примеру, под руководством министерства образования Китая было проведено несколько значительных мероприятий: конкурсы (олимпиады) на знание русского языка среди студентов вузов в Китае и конкурсы на знание китайского языка в России. В них лишь в Китае участвовало 12 000 студентов из более чем 100 вузов¹⁴. Кроме того, третий сезон мультимедийного сериала «Здравствуй, Китай», снятый Международным радио, был распространен по всей России, просмотр которого составил более 100 миллионов¹⁵.

Вышеуказанные мероприятия, оказавшие большое влияние на молодежь, дали возможность получить больше знаний о культуре соседней страны. Они на разных уровнях укрепляли и углубляли сотрудничество между молодыми людьми, охватывали различные сферы. В период проведения мероприятий завязывались дружественные отношения между Китаем и Россией, ставшие основой для дальнейшего сотрудничества. Согласно результатам социальных опросов и исследований в 2015 г. 80 % опрошенных были уверены, что отноше-

¹³ Основание Клуба молодых предпринимателей Китая и России // Russian.cri.cn [Электронный ресурс]. – 2014. – URL : <http://russian.cri.cn/2887/2014/07/01/1s516608.htm> (дата обращения : 01.07.2014).

¹⁴ Дополнительный план мероприятий годов дружественных молодежных обменов между КНР и РФ // Russian.cri.cn [Электронный ресурс]. – 2014. – URL : <http://russian.cri.cn/2887/2014/11/03/1s528946.htm> (дата обращения : 03.11.2014).

¹⁵ Ли Кэцян и Медведев приняли участие в церемониях закрытия годов дружественных молодежных обменов и открытия годов СМИ Китая и России // Gov.cn [Электронный ресурс]. – 2015. – URL : http://www.gov.cn/guowuyuan/2015-12/17/content_5025308.htm (дата обращения : 17.12.2015).

ния Китая и России переживают благоприятный период. По сравнению с предшествующим годом данный показатель вырос на 6 %¹⁶.

Обсуждение полученных результатов. Целевым объектом осуществления молодежной дипломатии являются отечественная молодежь, молодежь дружественной страны и общие проблемы, стоящие перед всемирной молодежью. Согласно различию целевого объекта стратегическая цель молодежной дипломатии разделена на 3 части. Во-первых, с помощью участия молодежи в международных мероприятиях можно повысить чувство принадлежности к стране, укрепить нравственные ценности, такие как чувство долга, расширить границы деятельности отечественной молодежи, а также улучшить ее понимание международных норм и механизмов. Во-вторых, путем международных молодежных мероприятий можно укрепить понимание и принятие молодежью политики и ценностей культуры своего государства, необходимых для укрепления его мощности. В-третьих, молодежь всех стран должна постоянно уделять внимание и проводить многосторонние консультации по решению проблем сохранения окружающей среды, образования и глобализации и др. [10]. Молодежь должна принимать участие в решении данных проблем путем обмена опытом при учете основных направлений внешней политики своего государства.

Согласно положению о международных обменах выделяются два вида молодежной дипломатии. Во-первых, молодежь в качестве субъекта прямо или косвенно участвует в решении и реализации внешней политики. К таким субъектам в истории Китая можно отнести Движение 4 мая, Движение 9 декабря (антияпонская студенческая демонстрация в Пекине в 1935 г.). Комсомольская организация Китая за последнее десятилетие активно продвигает международные молодежные проекты. Во-вторых, молодежь используется государством в качестве объекта как средство для урегулирования двусторонних или многосторонних отношений [11].

Это исследование показывает, что развитие сотрудничества между молодыми людьми имеет значительную ценность для установления и поддержания дружественных отношений между двумя странами:

во-первых, молодежное сотрудничество может стимулировать

¹⁶ Каникулы нон-стоп // Дыхание Китая. – 2015. – № 7. – С. 5.

взаимное понимание культурно-исторических и современных аспектов жизни народов двух стран. По мере интенсивного распространения мобильной связи молодежь оказывает все большее влияние на развитие двусторонних отношений. К примеру, согласно статистическим данным, по состоянию на конец октября 2015 г. в китайском и российском сегменте Интернета проект в рамках годов дружественных молодежных обменов между Китаем и Россией набрал в общей сложности свыше 26 млн просмотров, более 50 тыс. пользователей Интернета приняли участие в опросах. Годы молодежных обменов вызвали неподдельный интерес, подтолкнули молодежь двух стран к диалогу и дискуссиям [12];

во-вторых, молодежное сотрудничество может внести свой вклад в развитие внешних связей путем обменов между молодежью. К примеру, по предложению президента России В. Путина на встрече глав государств Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в Шанхае в 2009 г. состоялась учредительная конференция Молодежного совета Шанхайской организации сотрудничества как органа, координирующего деятельность входящих в него молодежных организаций¹⁷.

Российский союз молодежи (РСМ) в рамках молодежного сотрудничества ШОС в качестве приоритетного проекта выбрал деятельность на азиатском направлении. В течение года РСМ совместно со своими партнерами проводил молодежные форумы, конференции, круглые столы по актуальным проблемам развития стран – участниц ШОС, которые придали работе ШОС новый импульс и послужили залогом сохранения достигнутого уровня взаимодействия в будущем;

в-третьих, молодежное сотрудничество служит ускорителем научно-технического, экономического развития и процветания двух стран. Как показала жизнь, в условиях информатизации и модернизации общества молодежь владеет наибольшей способностью принятия новейших технологий, влияющих на улучшение экономического развития государства. В 2013 г. председателем КНР Си Цзиньпин была выдвинута «Китайская мечта о возрождении страны»¹⁸. Россия также

¹⁷ Базовые документы Молодежного совета ШОС: Декларация о создании Молодежного совета Шанхайской организации сотрудничества // ИнфоШОС [Электронный ресурс]. – 2009. – URL : <http://www.infoshos.ru/?idn=4157> (дата доступа : 06.05.2009).

¹⁸ Концепция «Китайская мечта» была изложена генеральным секретарем ЦК КПК Си Цзиньпином во время посещения выставки «Путь к возрождению» в Пекине 29 ноября

осуществляет ряд мер по преодолению глубокого экономического спада. Безусловно, ответственность за возрождение двух стран возлагается на молодежь Китая и России.

Дальнейшее развитие партнерских отношений стратегического сотрудничества между Китаем и Россией во многом зависит от отношений между молодежью двух стран. К сожалению, у российской молодежи нет должного понимания китайской культуры. В нынешнее время большинство симпатизирующих Китаю составляют люди среднего и пожилого возраста. Молодежь, выросшая после распада СССР, довольно равнодушна к Китаю, что связано с пропагандой западных стран. Это привело к тому, что у многих складываются стереотипы о том, что чем сильнее Китай, тем он более опасен для России.

Анализируя сложившуюся обстановку, на пятом пленарном заседании Китайско-российского комитета дружбы, мира и развития президент России В. Путин подчеркнул, что важно укреплять социальную базу двусторонних отношений, передавать традиции дружбы и доверия молодым поколениям наших граждан.

Выводы. С целью преемственности дружественных отношений между двумя странами предстоит преодолеть следующие трудности:

во-первых, надлежащее урегулирование функции служения политике молодежного сотрудничества между двумя странами. Молодежное сотрудничество направлено на укрепление дружественных отношений между странами с политической целью. При незрелости и нестабильности молодежного сознания, содержащего множество политических оттенков, в молодежных взаимодействиях могут возникнуть антипатия и страх перед народом другой страны, что противоречит интересам государства. В докладе ООН о молодежи мира показано, что по сей день во всем мире молодежь занимает последние места в экономике и политике страны. Молодежь редко участвует в принятии политических решений¹⁹. По статистике проекта «Интернет-общение молодежи Китая и России» в 2015 г. 69 % молодежи России не участвует в социально-политической жизни, 3 % участвует в политических организациях или их деятельности, 2 % участвует в дея-

2012 г. // Gov.cn [Электронный ресурс]. – 2012. – URL : http://www.gov.cn/ldhd/2012-11/29/content_2278733.htm (дата обращения : 29.11.2012).

¹⁹ ООН: Молодежь в современном мире: слабое экономическое положение, низкий уровень политического участия // ООН [Электронный ресурс]. – 2016. – URL : <http://www.un.org/zh/development/population/newsdetails.asp?newsID=26496> (дата обращения: 15.07.2016).

тельности политической партии (результаты в Китае соответственно: 13,7 %, 17,5 % и 10 %) [12, с. 98–99]. Гуманитарные обмены между молодежью открывают возможности для ознакомления с культурой другой страны, на основе чего регулируется стратегическая цель государства.

Следует направить усилия на преодоление равнодушия молодежи к политике и разработать совместный проект, способствующий участию молодежи в международных политических делах;

во-вторых, в сотрудничестве между молодежью Китая и России отсутствует отлаженный механизм обратной связи, направленный на получение и анализ результатов двустороннего сотрудничества. Решения и действия должны предприниматься на основе сбора и анализа массивов научных данных, а не только исключительно на базе личного опыта и интуиции.

В настоящее время термин «большие данные» широко задействован в политической и социальной области, а также в сфере внешних контактов [12, с. 5].

С помощью современных технологий правительства двух стран должны укреплять сотрудничество с независимыми центрами опросов общественного мнения, а не только с официальными органами во избежание получения формальных положительных результатов. С другой стороны, следует предотвращать вмешательство внешних политических сил в результаты опросов;

в-третьих, следует избегать формализма в культурно-гуманитарном сотрудничестве между молодежью. С момента подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между КНР и РФ в 2000 г. были проведены культурно-гуманитарные мероприятия в различных сферах, но молодые люди двух стран до сих пор мало знают друг о друге, о современной культуре, обществе, художественном творчестве и др., их более интересует западная культура. К примеру, проведение фестивалей, конкурсов, семинаров часто носит формальный характер. Характерные для национальной культуры атрибуты, в том числе китайская каллиграфия, Пекинская опера, русские матрешки, балет и др., могут удовлетворять культурные запросы посетителей, но суть культуры невозможно понять, исходя только из этого. Взаимопонимание и доверие народов друг к другу вырабатываются путем долгосрочных и насыщенных двусторонних обменов.

Для достижения данной цели следует прилагать больше усилий по усовершенствованию системы управления, избавлению чиновников от политического тщеславия.

Как отметил британский историк А. Тойнби в своем произведении «Исследование истории», основание национальной культуры зависит от одного поколения, а ее продолжительное развитие зависит от усилий нескольких поколений, в процессе которого молодежь играет важную роль в качестве преемника [13]. Молодежная дипломатия выступает инструментом мягкой силы государства, которая предназначена для урегулирования отношений между народами различных стран. Выступая с речью в Московском государственном институте международных отношений в 2013 г., председатель КНР Си Цзиньпин подчеркнул необходимость с твердой решимостью развивать дружественные отношения между народами Китая и России и выразил надежду, что все больше молодых людей в Китае и России будут передавать эстафету китайско-российской дружбы²⁰. Следует ожидать, что динамичное молодежное сотрудничество непременно внесет значимый вклад в развитие долгосрочных стабильных отношений между Китаем и Россией.

Библиографические ссылки

1. Россия и Китай: четыре века взаимодействия : история, соврем. состояние и перспективы развития российско-китайских отношений / под ред. А. В. Лукина. – М. : Весь мир, 2013. – 704 с.
2. Ларин В. И. Российско-китайские отношения в региональных измерениях (80-е гг. XX – начало XXI в.) . – М. : Восток – Запад, 2005. – 350 с.
3. Рогачев И. А. Российско-китайские отношения в конце XX – начале XXI века / под ред. Б. Т. Кулик. – М. : Известия, 2005. – 285 с.
4. Ци Чжэнь, Фэн Юйцзюнь. Элосы фачжань цянцзин юй чжун-э гуаньсы цзоусян (Перспективы России и китайско-российских отношений). – Пекин : Шиши, 2016. – 401 с.
5. Го Ли. Чжун-э жэньвэнь хэцзо лиши юй сяньши (История и практика гуманитарного сотрудничества между Китаем и Россией). – Харбин : Хэйлунцзянский ун-т, 2013. – 276 с.
6. Ян Чэньхуа. Чжун-мэн-э цзинци цзоулан цзяньшэ чжундянь вэньти яньцзю (Исследование о главных проблемах создания китайско-монгольско-российского экономического коридора). – Пекин : Жэньминь, 2016. – 419 с.
7. Чжэнь Юй. Доцзихуа бэйцзинся дэ чжун-э гуаньсы (2012–2015) (Китайско-российские отношения на фоне многополярности в 2012–2015 гг.). – Пекин : Цзинци гуаньли, 2015. – 385 с.

²⁰ Си Цзиньпин. Си Цзиньпин о государственном управлении : пер. с кит. // Группа китайско-русских переводчиков. – Пекин : Изд-во лит. на иностр. языках, 2014. – С. 376.

8. *Сталин И. В.* Собрание сочинений / пер. с рус. Центральное бюро редактирования и перевода. – Пекин : Жэньминь, 1955. – Т. 11. – С. 65.
9. *Хао Шуся.* Чжунгун чуанбань дэ диисо вайюй сюесяо – Шанхай вайгоуй сюешэ (Первая школа иностранных языков, созданная КПК – Шайхайская школа иностранных языков) // Данши яньцзю юй цзяосюе (Исследование истории КПК). – 2012. – № 5. – С. 58–61.
10. *Чжу Фэн, Кэ Иньбинь.* Шилунь циннянь чжиюй гунгун вайцзю дэ чжаньлюесин ии (Стратегическая значимость молодежной дипломатии для публичной дипломатии) // Чжунгомэн юй дандай циннянь фачжань баогао – дицзюцзе чжунго циншаонянь фачжань луньтань юсю луньвэньцзи: сб. лучших науч. ст. 9-го форума по развитию современной китайской молодежи 2013 г. // Комсомол Китая. – Тяньцзинь: Изд-во Тяньцзиньск/ Акад. обществ. наук, 2013. – С. 361–370.
11. *Чжэн Вэй.* Лунь цинтянь вайцзю дэ нэйхань, фэньлэй цзици тэчжэн (О содержании, категории и особенности молодежной дипломатии) // Чжунго циннянь яньцзю (Исследование китайской молодежи). – 2009. – № 2. – С. 55–58.
12. Китай – Россия: статистика молодых (Большие данные интернет-общения молодежи КНР и РФ) / под ред. Юй Цзихай, Жэнь Цянь. – Пекин : Шицзе Чжиши, Вече, 2015. – С. 6.
13. *Тойнби А. Дж.* Исследование истории : возникновение, рост и распад цивилизаций // пер. с англ. К.Я. Кожурина. – М. : АСТ: Астрель, 2012. – Т. 2. – С. 388–399.

EVOLUTION OF THE YOUTH COOPERATION BETWEEN CHINA AND RUSSIA (2000–2015)

BAO YING

Belarusian state university, Minsk, Republic of Belarus

After the election of Vladimir Putin as President of Russia friendly relations between China and Russia have been strengthened. In the context of the common aspiration of national rejuvenation, the leaders of the two countries tacitly increased efforts in promoting cooperation between young people. The article is devoted to analysis the evolution of youth cooperation in Sino-Russian relations between 2000 and 2015. The purpose of the study is to identify the role of youth cooperation in bilateral relations, to show the reasons for the increase of its status and expose challenges for its further development.

The article discusses the trend of increasing status of cooperation in the humanitarian sphere in Sino-Russian relations in 2000–2015 through the prism of youth cooperation between the two countries. In this paper the author studies the role of youth in modern world politics and its contribution to the development of political, economic and cultural relations between the countries, analyzes the activities of China and Russia in development of soft power and the establishment of more positive image of their own countries in the world. It is shown that in order to achieve the common dream of national revival, leaders of China and Russia, showing great foresight, have provided significant political and financial support, also mobilized social force for extension and deepening of exchanges between young people of the two

countries. Credits to this, China and Russia have cultivated a large number of successors of their friendly relations. The author formulates the problems that arose in the process of bilateral cooperation and influence the further development of youth cooperation. Based on the analysis of the national youth policy and achievements obtained in recent years, this paper presents a clear picture of the rapid development of youth cooperation between the two countries.

Key words: Sino-Russian relations; China; Russia; youth diplomacy; youth cooperation; the Communist youth League of China; the Russian Union of youth.

References

1. Lukin, A. V. (Eds.). (2013). Rossiya i Kitaj: chetyre veka vzaimodejstviya. Istoriya, sovremennoe sostoyanie i perspektivy razvitiya rossijsko-kitajskih otnoshenij. [*Russia and China: four centuries of interaction. History, current state and prospects of development of Russian-Chinese relations*]. Moscow, Ves' mir, 704 p. (in Russ.).
2. Larin, V. I. (2005). Rossijsko-kitajskie otnosheniya v regional'nyh izmereniyah (80-e gody XX – nachalo XXI v.). [*Sino-Russian relations in the region dimension from 1980s to the beginning of the 21st century*]. Moscow, Vostok-Zapad, 350 p. (in Russ.).
3. Rogachev, I. A. (2005). Rossijsko-kitajskie otnosheniya v konce XX – nachale XXI veka, pod red. B. T. Kulik. [*Sino-Russian relations in the late 20th and early 21st century*]. Moscow, Izvestiya, 285 p. (in Russ.).
4. Ji Zhi ye & Feng Yu jun. (2016). E luo si fa zhan qian jing yu zhong e guan xi zou xiang. [*The future of Russia and Sino-Russian relations*]. Beijing, Shishi, 401 p. (in Chin.).
5. Guo Li. (2013). Zhong e ren wen he zuo li shi yu xian shi. [*The history and reality of cultural cooperation between China and Russia*]. Ha er bin, Hei long jiang da xue, 276 p. (in Chin.).
6. Yang Chen hua. (2016). Zhong meng e jing ji zou lang zhong dian wen ti yan jiu. [*Research on the key issues of China-Mongolia-Russia economic corridor*]. Beijing, Ren min, 419 p. (in Chin.).
7. Zheng Yu. (2015). Duo ji hua bei jing xia de zhong e guan xi (2012–2015). [*Sino-Russian relations in a multi-polar context*]. Beijing, Jing ji guan li, 385 p. (in Chin.).
8. Stalin, I. V. (1955). Sobranie sochinenij. [*Collected works of I. V. Stalin*]. Beijing, Ren min, T. 11, 65 p. (in Chin.).
9. Hao Shu xia. (2012). Zhong gong chuang ban de di yi suo wai yu xue xiao – Shang hai wai guo yu xue she. [The first foreign language school established by the Communist party of China]. In: *Dang shi yan jiu yu jiao xue*. № 5, 58–61 p. (in Chin.).
10. Zhu Feng & Ke Yin bin. (2013). Shi lun qing nian zhi yu gong gong wai jiao de zhan lve xing yi yi. Zhong guo meng yu dang dai qing nian fa zhan bao gao - di jiu jie zhong guo qing shao nian fa zhan lun tan you xiu lun wen ji. [The strategic significance of youth to public diplomacy]. In: *China dream and contemporary youth development report – Collected Papers on the 9th China youth development forum*. Tianjin, Tianjin she hui ke xue yuan, 361–370 p. (in Chin.).
11. Zheng Wei. (2009). Lun qing nian wai jiao de nei han, fen lei yi ji te zheng. [Research on the connotation, classification and characteristics of youth diplomacy]. In: *Zhong guo qing nian yan jiu*. № 2, 55–58 p. (in Chin.).
12. Yu Ji hai & Ren Qian. (Eds.). (2015). Kitaj – Rossiya: statistika molodyh. (Bol'shie dannye Internet-obshcheniya molodezhi PRC i RF) [*China – Russia: statistics of youth (Big data on youth exchanges between China and Russia)*]. Beijing, Shi jie zhi shi, Veche, 6 p. (in Russ.).

13. Toynbee, A. J. (2012). Issledovanie istorii: Vozniknovenie, rost i raspad civilizacij. [*Historical research: the origin, growth and disintegration of civilizations*]. Moscow, AST, Astrel. T. 2. 388–399 p. (in Russ.).

For citation: Bao Ying. (2017). Evolution of the youth cooperation between China and Russia (2000–2015). In: *Actual problems of international relations and global development : collection of scientific papers*. Minsk, Vol. 5, p. 21–38.

About author: Bao Ying – a doctorate student of the Department of international relations of Belarusian state University; e-mail: sarenqiqige@yandex.by.

Received: 19.11.2017.